

圣经浅读/深读

《罗马书》第一章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

圣经浅读：《罗马书》1章是新约圣经中由使徒保罗所写的一封信，是他写给在罗马的基督徒教会的。这封信被广泛认为是保罗最具神学深度与逻辑严谨的书信之一（罗马书1章）是整卷书的重要开端，内容主要分为几个部分：

1. 介绍与问安

保罗自我介绍为「耶稣基督的仆人，被召为使徒，特派传神的福音」。

强调这福音早已藉众先知在圣经中预言，是关于神的儿子耶稣基督的。

向罗马的信徒致以恩惠与平安。

2. 感谢与传福音的热切

保罗感谢神，因为罗马信徒的信心得以传扬。

表达他渴望前往罗马与他们见面，好彼此造就信心。

他自认「无论是希腊人、化外人、聪明人、愚拙人」都愿意传福音。

3. 福音的中心信息

关键经文之一：「我不以福音为耻；这福音本是神的大能，要救一切相信的。」

强调因信称义：「义人必因信得生」。

4. 神的忿怒显明在人类的不义

描述人类虽然认识神，却不荣耀祂、反而敬拜偶像。

结果神任凭他们在情欲中堕落，导致各种道德与社会败坏。

包括各种不义、贪婪、恶毒、嫉妒、凶杀等。

最后指出，这些人明知神的判决，却仍行这些事，甚至喜欢别人也这样做。

主题重点

福音的能力与普世性

因信称义的教义开端

神对不敬虔与不义的审判

保罗「欠了众人债」怎么理解这句话？

「欠了众人债」这句话出现在《罗马书》1章14节：

「无论是希腊人、化外人，聪明人、愚拙人，我都欠他们的债。」(罗 1:14)

一、经文背景理解

保罗从神那里领受了福音，要转交给世人。

所以，他「欠」所有还没听见福音的人——直到传给他们为止。

【林前 9:16】：「我若传福音，原没有可夸的，因为我是不得已的；若不传福音，我便有祸了。」

解释二：道德责任感与使命感（主流观点）

「欠债」指保罗清楚知道神对他传福音的呼召，是他一生的托付。

因此他把这视为一种「责任」或「命定的债」。

无论对象是；文化、教育、背景都无差、他都愿意去爱与服事，将福音传到。

我们祷告

亲爱的天父，

感谢祢将宝贵的福音赐给我们，使我们可以靠着信心得着救恩。

主啊，帮助我们不以福音为耻，不被世界的眼光、人的批评或自己的惧怕所拦阻，让我们勇敢地见证祢在我们生命中的大能。

主啊，我们承认有时候我们软弱，我们在面对质疑、压力或挑战时，会沉默或退缩。

求祢赐给我们从祢而来的信心与力量，使我们能在生活中、职场上、家庭里活出那因信而来的公义与喜乐。

主啊，愿我们看见身边仍未认识祢的人，心中起怜悯与负担，知道我们所拥有的福音，是祢托付我们要分享的盼望。愿我们一生以福音为荣，让我们成为祢恩典的见证人，将祢的爱与真理传扬到地极。

奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

本章书深入了解

问安

1 基督耶稣的仆人保罗，蒙召作使徒，奉派传 神的福音。² 这福音是 神借着众先知在圣经上预先所应许的，³ 就是论到他的儿子我们的主耶稣基督：按肉身说，他是从戴维的后裔生的；⁴ 按圣洁的灵说，因为从死人中复活，显明他是大有能力的、 神的儿子（“显明他是大有能力的、 神的儿子”或译：“以大能显明他是 神的儿子”）。⁵ 我们从他领受了恩典和使徒的职分，在万族中使人因他的名相信而顺服，⁶ 其中也有你们这蒙耶稣基督所召的人。⁷ 我写信给各位住在罗马，为 神所爱，蒙召为圣徒的人。愿恩惠平安从我们的父 神和主耶稣基督临到你们。

保罗渴想到罗马去

⁸ 首先，我靠着耶稣基督，为你们大家感谢我的 神，因为你们的信心传遍天下。⁹ 我在传扬他儿子福音的事上，用心灵事奉的 神，可以作证我是怎样不断地记念你们，¹⁰ 常常在祷告中恳切祈求，也许我可以照着他的旨意，终于能够顺利地到你们那里去。¹¹ 因为我很想见你们，好把一些属灵的恩赐分给你们，使你们可以坚定；¹² 也使我在你们中间，借着你我彼此的信心，大家一同得到安慰。¹³ 弟兄们，我不愿意你们不知道，我好几次预先定好了要到你们那里去，为了要在你们中间也得一些果子，像在其他民族中间一样，可是直到现在还有阻碍。¹⁴ 无论是希腊人或是未开化的人，聪明的人或是愚笨的人，我都欠他们的债。¹⁵ 所以，对我来说，我随时都愿意把福音也传给你们在罗马的人。

福音是 神的大能

¹⁶ 我不以福音为耻；这福音是 神的大能，要救所有相信的，先是犹太人，后是希腊人。¹⁷ 神的义就是借着这福音显明出来，本于信而归于信，正如经上所记：“义人必因信得生。”

人类不尊 神为 神

¹⁸ 神的震怒，从天上向所有不虔不义的人显露出来，就是向那些以不义压制真理的人显露出来。¹⁹ 神的事情，人所能知道的，在他们里面原是明显的，因为 神已经向他们显明了。²⁰ 其实自从创世以来， 神那看不见的事，就如他永恒的大能和神性，都是看得见的，就是从他所造的万物中可以领悟，叫人没有办法推诿。²¹ 因为他们虽然知道神，却不尊他为 神，也不感谢他，反而心思变为虚妄，愚顽的心就迷糊了。²² 他们自以为是聪明的，却成了愚蠢的。²³ 他们用必朽坏的人、飞禽、走兽和昆虫的形象，取代了永不朽坏的 神的荣耀。

人类种种的罪恶

²⁴ 因此， 神就任凭他们顺着心中的私欲去作污秽的事，以致羞辱自己的身体。²⁵ 他们用虚谎取代了 神的真理，敬拜事奉受造之物，却不敬拜事奉造物的主。他是永远可称颂的，阿们。²⁶ 因此， 神就任凭他们放纵可耻的情欲：他们的女人把原来的性的功能，变成违反自然的功能；²⁷ 同样地，男人也舍弃了女人原来的性功能，彼此欲火攻心，男人与男人作出可耻的事。他们这样妄为，就在自己身上受到应该受的报应。²⁸ 他们既然故意不认识 神， 神就任凭他们存着败坏的心，去作那些不正当的事。²⁹ 这些人充满了各样的不义、邪恶、贪心、阴险；满怀嫉妒、凶杀、好斗、欺诈、幸灾乐祸；又是好说谗言的、³⁰ 毁谤人的、憎恨 神的、凌辱人的、傲慢的、自夸的、制造恶事的、忤逆父母的、³¹ 冥顽不灵的、不守信用的、冷酷无情的、没有恻隐之心的。³² 他们虽然明明知道行这些事的人， 神判定他们是该死的，然而他们不单自己去行，也喜欢别人去行。

罗马书第一章深入解析

一、背景与写作目的

- 作者：使徒保罗
- 时间地点：约主后 57 年，在哥林多写成
- 对象：在罗马的基督徒（多数为外邦人，也包括犹太人）
- 目的：为预备他将来亲访罗马、传福音到西班牙铺路；同时系统性阐明福音的本质与因信称义的教义

二、结构与重点内容

1. 序言与问安 (1:1 - 7)

- 保罗的身分：耶稣基督的仆人、被召为使徒

- 福音的根源：神在古时藉先知在圣经中所应许的（旧约的延续）
- 福音的核心：关于神的儿子——耶稣基督的神人二性与复活

「论到他儿子我主耶稣基督…按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。」
(1:3-4)

2. 感恩与宣教的心志 (1:8 - 15)

- 保罗对罗马教会的信心表示感恩
- 强调他渴望来罗马「在你们中间得一些果子」(1:13)
- 他自认欠债：对所有人（无论文化、知识背景）都要传福音

3. 福音的中心教义 (1:16 - 17)

- 这是全卷书的主题句：

「我不以福音为耻；这福音本是神的大能，要救一切相信的。」(1:16)

- 提出「因信称义」的核心神学概念（信 → 称义 → 得生）

4. 神的忿怒与人的败坏 (1:18 - 32)

✦ 罪的根源与过程：

- 神的忿怒临到：因为人「明知有神却不荣耀他」
- 人拒绝真理、敬拜受造之物而非造物主 → 产生道德堕落
- 三次出现「神任凭他们……」：
 - 情欲误用 (1:24)
 - 可耻的情欲（同性恋，1:26 - 27）
 - 邪恶的心思 (1:28)

✦ 罗列罪行 (1:29 - 31)：

包括不义、恶毒、嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、恶毒、悖逆父母……等 21 项罪。

「他们虽知道神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。」(1:32)

🧠 三、神学意涵

1. 普世性救恩与审判

- 福音不只给犹太人，也给希腊人（外邦人）——表达普世救恩
- 同时神的忿怒也「显明在一切不虔不义的人身上」——表达普世审判

2. 自然启示的责任

- 自然界已足以让人「晓得有神」，无可推诿（1:20）
- 不信不是出于无知，而是出于故意压制真理（1:18）

3. 人性败坏的逐步沉沦

- 整个过程是神的任凭，人愈远离神，道德就愈堕落
- 这是一种「灵性与伦理的堕落循环」

四、应用与反思

应用角度 问题反思

个人信仰 我是否因信而活？是否对福音感到羞耻？（1:16）

道德实践 我是否将受造物（如金钱、享乐）放在神之上？

传福音的责任 保罗愿为所有人传福音，我是否也有这样的热情？

当代文化 今天的社会是否重蹈 1:18 - 32 中人的败坏？我们应如何面对？

罗马书第一章 | 小组查经材料

主题：福音的大能与人的败坏

经文：罗马书 1:1 - 32

目标：

1. 明白福音的本质与普世性
2. 看见人类普遍的罪性
3. 思考神的愤怒与恩典的关系
4. 鼓励信徒勇敢为福音作见证

一、查经经文分段

经文段落 主题标题

1:1 - 7 保罗介绍与福音的根源

1:8 - 15 保罗感恩与宣教心志

1:16 - 17 福音的大能与义人因信得生

1:18 - 32 人类的罪与神的忿怒

二、查经问题（建议逐段讨论）

1:1 - 7 — 福音的本质

1. 保罗如何介绍自己？你对他的身分有什么印象？
2. 根据这段经文，福音的内容是什么？源自哪里？
3. 我们是否把福音当作一个“好消息”？还是责任、压力？

1:8 - 15 — 宣教热忱

1. 保罗为什么想去罗马？他的心愿是什么？
2. 他说自己是「欠了众人债」— 你怎么理解这句话？
3. 我们是否也有传福音的负担？阻碍是什么？

1:16 - 17 — 福音的中心

1. 保罗说「我不以福音为耻」，为什么？
2. 什么是「神的大能」？为什么信心是关键？
3. 你曾因信仰而感到羞愧或被误解吗？你怎么回应？

1:18 - 32 — 人的罪与神的忿怒

1. 神为什么要发怒？这种忿怒是什么性质？
 2. 根据这段经文，人类犯罪的根源是什么？
 3. 「神任凭他们……」出现三次，这让你有什么感受？
 4. 这段经文中有哪些罪今天仍普遍存在？（参 1:29 - 31）
-

三、应用与讨论

1. 在现代社会，哪些「受造之物」容易取代神的地位？
 2. 如何帮助自己和他人不被「文化正常化的罪」影响？
 3. 你怎么在爱心与真理中处理与道德堕落相关的议题（如性伦理）？
 4. 我们能如何彼此鼓励，更勇敢地分享福音？
-

四、祷告建议

- 求神帮助我们不以福音为耻，有信心活出救恩
- 为社会与文化中被罪蒙蔽的心祷告
- 求神帮助我们敏锐于罪的危险，不陷入任凭的光景